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[Arbejdsministeren] 

Dette kom til udtryk i formuleringen af § 
1, der fastsætter, at »enhver arbejdsgiver, 
som har ansat mænd og kvinder på samme 
arbejdsplads, skal yde dem lige løn for sam- 
me arbejde . . .«.  

Efter EF-Kommissionens opfattelse inde- 
holder ordene »samme arbejde« imidlertid 
en begrænsning i lovens anvendelsesområde, 
der medfører, at direktivet ikke kan anses for 
korrekt opfyldt. 

Kommissionens opfattelse kan sammenfat- 
tes således: direktivet indeholder en forplig- 
telse til at yde lige løn for samme arbejde og 
for arbejde, som tillægges samme værdi. 

Eksempelvis vil forpligtelsen ikke være 
overholdt, hvis loven ikke finder anvendelse 
på arbejde, der, skønt det er forskelligartet, 
har samme værdi. 

Regeringen har i sine svar til Kommissio- 
nen og under sagens behandling gjort rede 
for, at lovens ordlyd stemmer overens med 
overenskomsternes ligelønsbegreb, som sted- 
se har været fortolket i den brede betydning. 
Regeringen har henvist til en opmandsken- 
delse fra 1977, der viser, at overenskomsterne 
fortolkes som også dækkende arbejde, som 
tillægges samme værdi. Regeringen har end- 
videre henvist til, at den brede fortolkning af 
»samme arbejde« fremgår af bemærkninger- 
ne til lovforslaget. 

EF-Domstolen har taget til efterretning, at 
overenskomsterne og loven fortolkes i over- 
ensstemmelse med ligelønsdirektivet. 

Domstolen har imidlertid i sin afgørelse af 
30. januar 1985 lagt vægt på, at brugerne af 
loven ikke ud af lovteksten kan se, at »sam- 
me arbejde« skal forstås i den brede betyd- 
ning. Danmark er derfor blevet dømt for 
mangelfuld gennemførelse af ligelønsdirekti- 
vet. 

Lovforslaget tilsigter at bringe lovens ord- 
lyd i overensstemmelse med direktivets ord- 
lyd. Det foreslås endvidere, at loven ikke 
længere begrænses til at gælde beskæftigelse 
»på samme arbejdsplads«. Herved bliver der 
overensstemmelse mellem ligebehandlingslo- 
ven og ligelønsloven. 

Med disse ord skal jeg anbefale lovforsla- 
get til tingets velvillige behandling. 

Torben Lund (S): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om deten- 
tionsanbringelser. 

(Beslutningsforslag nr. B 52). 

Jeg skål i øvrigt henvise til forslagets tekst 
og de bemærkninger, der ledsager dette. 

Camre (S): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om fremme 

af forskning og udvikling inden for miljøsekto- 
ren. 

(Beslutningsforslag nr. B 53). 
Jeg henviser i øvrig til de bemærkninger, 

der 'ledsager forslaget, og anbefaler det til 
tingets velvillige behandling. 

Jytte Andersen (S): 
Som ordfører for forslagsstillerne skal jeg 

herved tillade mig at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om oprettel- 

se af en selvstændig og uajhængig børneom- 
budsinstitution, decentrale rådgivningscentre 
og et forskningscenter for børn og unge. 

(Beslutningsforslag nr. B 54). 
Med forslaget til folketingsbeslutning om 

oprettelse af en børneombudsinstitution øn- 
sker forslagsstillerne at skabe større sikker- 
hed for, at børns behov tilgodeses mere i for 
eksempel lovforslag og fysisk planlægning på 
såvel centralt som decentralt plan. Forslaget 
skal også medvirke til at forbedre samspillet 
mellem børn og forældre og skaffe analyser, 
som danner udgangspunkt for konkrete for- 
anstaltninger, som tilgodeser børns behov. 

Forslagsstillerne ønsker at understrege, at 
det ikke er hensigten at skabe mere bureau- 
krati, men tværtimod at få et bedre samspil 
mellem de forskellige offentlige instanser 
med det formål at sikre børn og deres famili- 
er den bedst mulige behandling. Der ligger 
heller ikke i forslaget nogen forskydning 
mellem forældres og børns rettigheder over 
for hinanden, men nok et ønske om, at par- 
terne får det størst mulige udbytte af deres 
rettigheder. De decentrale børnerådgivnings- 
centre skal således yde rådgivning til børne- 
familier, uanset om familien er samlet eller 
delt. Rådgivningscentrene har desuden en 
særlig forpligtelse til at sikre det bedst muli- 
ge samspil mellem forældre og børn, også 
efter at forældrene har ophævet samlivet. 
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Der skal desuden være en mulighed for, at 
børn kan henvende sig anonymt til rådgiv:, 
ningscentrene. 

Forslagsstillerne lægger stor vægt på, at 
der oprettes et selvstændigt center for forsk- 
ning i børns og Unges udviklings-, opvækst- 
og uddannelsesmuligheder i samfundet, og at 
der på dette center kan skabes et miljø, der 
inspirerer til samarbejde med andre forsk- 
ningsinstitutioner. Det er også vigtigt at un- 
derstrege, at forskningsresultaterne gennem 
det nære samspil med børneombudsinstituti- 
onen og rådgivningscentrene hurtigt kan ud- 
nyttes i praksis. 

Det er forslagsstillernes håb, at et bredt 
flertal i folketinget vil samle sig om dette 
forslag, der både skal skaffe forældre og 
børn bedre livsmuligheder i hverdagen og 
skaffe fagfolk og politikere større viden om 
den måde, som vort samfund konkret skal 
indrettes på for at sikre børn bedre mulighe- 
der. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Første behandling af beslutningsforslag iir. B 
35: 

Forslag til folketingsbeslutning om en for- 
søgsprakiikordning for arkitektstuderende. 

(Af Ingerlise Koefoed (SF) m.fl. 
(Fremsat 8/11 85). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Ministeren for kulturelle anliggender (Mimi 
Stilling Jakobsen): 

Dette forslag til folketingsbeslutning er i 
det store og hele identisk med et forslag, som 
tidligere, i foråret 1985, er blevet fremsat. 
Forslaget bygger på, at det offentlige yder 
tilskud på i alt 4,5 mill. kr. på årsbasis i 3 år 
til praktik, og at det således, ligeledes på års- 
basis, forventes, at 270. studerende kan mod- 
tage et 4 måneders praktiktilbud. 

Yderligere forudsætter forslaget, at prak- I , 
tiklønninger inklusive sociale ydelser på i alt 
8,5 mill. kr. udredes af praktikstederne. 

Som jeg nævnte i foråret, da forsøgsprak- 
tikordningen var til debat første gang, er jeg 
meget enig med forslagsstillerne i, at det er 
uhyre vigtigt, at vore . arkitektstuderende får 

en bedre tilknytning til det virkelige liv, til 
arkitektverdenen uden for skolen. 

Jeg har tidligere -  og det må jeg desværre 
gentage i dag -  redegjort for, at kulturmini- 
steriet ikke er i stand til at udrede disse 4,5 
mill. kr. i øjeblikket til dette formål. 

Jeg er enig i, at principperne i dette for- 
slag er gode nok, men jeg vil gerne tillade 
mig også at understrege, at jeg finder, at hele 
spørgsmålet om de studerendes øgede til- 
knytning til det praktiske liv for mig at se 
kun er en del af alle de problemer, vi har 
vedrørende arkitektuddannelsen, og jo mere 
jeg har beskæftiget mig med dette emne, bl.a. 
på grund af de beslutningsforslag, der er 
fremkommet herom, jo mere er jeg af den 
overbevisning, at det vil være fornuftigt at 
nedsætte et udvalg, ikke et langtidsarbejden- 
de, men et korttidsarbejdende udvalg, ikke 
bare om praktik, for det har vi haft udvalg 
om, men et udvalg, der forsøgte udefra såvel 
som måske indefra at vurdere hele uddannel- 
sesforløbet og spørgsmålet om, hvad det 
egentlig er for arkitektevner, vi får brug for i 
fremtiden. Det piner os meget at se, at vi ik- 
ke kan gøre det bedre på et område, hvor 
Danmark er vidt kendt i udlandet, og hvor 
der vil være vid mulighed for at bygge videre 
på det gode renommé; vi har. Det er meget, 
danske arkitekter, direkte og indirekte, ved 
deres projekter i udlandet kan skaffe hjem til 
Danmark både af goodwill og af økonomi. 

Derfor vil jeg bede om, at forslagsstillerne 
tager afslaget på dette forslag med det gran 
salt, at jeg selv er meget opmærksom på dis- 
se forhold, og at jeg, så snart jeg har overvej- 
et tingene lidt nærmere og taget kontakt til 
yderligere nogle kredse og personer inden 
for denne verden, formodentlig vil nedsætte 
et sådant hurtigtarbejdende udvalg, der kan 
prøve at vurdere, hvad det er, der skal til på 
arkitektskolerne, hvordan ressourcerne bliver 
fordelt i dag, hvordan de måske burde forde- 
les, hvordan vi kan sikre yderligere forskning 
-  det er vi jo i gang med i kraft af stillings- 
strukturen -  og hvorledes vi på en eller an- 
den måde kan skabe en øget tilknytning for 
de arkitektstuderende til det praktiske liv. 

Bernhard Baunsgaard (RV): 
Det er jo et forslag, som vi tidligere har 

behandlet her i salen, og jeg skal som tidlige- 
re sige, at jeg har sympati for, at der sker 


